
การวิเคราะห์ความแปรปรวน
แบบทางเดียว

สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต

6 มกราคม 2559 1สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY)



โครงร่างการน าเสนอ

• โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่ (Familywise Error Rate)
• การปรับคา่ Alpha รายคู่
• การทดสอบความแปรปรวนแบบทางเดียว
• การเปรียบเทียบรายคู ่
• รูปแบบการขยายผล

6 มกราคม 2559 2สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY)



โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่
สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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แนะน า

• ในวิชาที่ผา่นมา เราพดูถึงการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยระหวา่ง 2 กลุม่
• ในบทนี ้จะแนะน าการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่มากกวา่ 2 กลุม่
• สถิตหิลกัท่ีใช้ในบทนี ้คือ การทดสอบความแปรปรวน (Analysis of 

Variance; ANOVA)
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โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่

• บางครัง้นกัวิจยัต้องการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยมากกว่า 2 กลุม่
 เช่น การตรวจสอบประสทิธิภาพของยา โดยมีกลุม่ทดลอง 1 กลุม่ กลุม่ควบคมุ 2 
กลุม่ กลุม่แรกทานยาหลอก (Placebo) และกลุม่ท่ีสองไมไ่ด้รับยาอะไร
 เช่น เปรียบเทียบความรู้ทางดนตรี ระหวา่ง นกัร้อง นกัเต้น นกัดนตรี และคนธรรมดา

• การเปรียบอาจสามารถท าด้วยการเปรียบเทียบรายคู่
 3 กลุม่ เปรียบเทียบ 3 ครัง้: 1-2, 1-3, 2-3
 4 กลุม่ เปรียบเทียบ 6 ครัง้: 1-2, 1-3, 1-4, 2-3, 2-4, 3-4
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โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่

• ถ้าเปรียบเทียบรายคูด้่วย α = .05 
• หากสุม่กลุม่ตวัอยา่งจากประชากรเดียวกนัออกมา 3 กลุม่
 การเปรียบเทียบรายคู ่ควรจะไมแ่ตกตา่งอยา่งมีนยัส าคญั เพราะสุม่จากประชากร
เดียวกนั คา่เฉลี่ยของประชากรแตล่ะกลุม่ต้องเทา่กนั
 หากตัง้ α = .05 แล้ว โอกาสท่ีผลออกมาวา่มีคา่เฉล่ียแตกตา่งกนั ควรจะเทา่กบั 5%
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โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่

• แตท่วา่
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p1-2(sig) = .05

p1-3(sig) = .05

p2-3(sig) = .05

p1-2(not sig) = .95

p1-3(not sig) = .95

p2-3(not sig) = .95

โอกาสท่ีทกุคูไ่มแ่ตกต่าง
อยา่งมีนยัส าคญั =
(.95)3 = .857 

โอกาสท่ีแตกตา่งอยา่งมี
นยัส าคญัอยา่งน้อย 1 คู่

= 1 - .857 = .143 

โอกาสที่พบความแตกต่างอย่างมีนัยส าคัญ (แตกต่างอย่างน้อย 1 คู่) = 14% > 5%

หากการเกิดนยัส าคญัของแตล่ะคูเ่ป็นอิสระจากกนั



โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่

• โอกาสท่ีเจอความแตกตา่งอยา่งน้อย 1 คูท่ัง้ท่ี Null Hypothesis เป็นจริง จะ
เรียกวา่ โอกาสเจอความผิดพลาดทัง้กลุม่ (Familywise Error Rate; αFW)

• หากการเกิดนยัส าคญัของแตล่ะคูเ่ป็นอิสระจากกนั

• โอกาสท่ีแตล่ะคูเ่ป็นอิสระจากกนั แทบเป็นไปไม่ได้
 เช่น หากกลุม่ท่ี 1 คะแนนเทา่กบักลุม่ท่ี 2 การเปรียบเทียบคู ่1-3 และคู ่2-3 แทบจะ
สอดคล้องไปด้วยกนั
 ดงันัน้สตูรข้างบนจงึไมถ่กูต้องทีเดียว
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𝛼𝐹𝑊 = 1 − 1 − 𝛼
𝐶



โอกาสเกิดความผิดพลาดทัง้กลุม่

• ประเด็นส าคญัคือ เราจะรู้ขนาดการเกิด Familywise Error Rate ได้อยา่งไร 
และจะควบคมุอยา่งไร
 การเปลี่ยน α ในการเปรียบเทียบรายคู ่เพ่ือให้ αFW = .05 (หรือคา่อื่นที่น้อยกวา่ 
.05)
 การวิเคราะห์การแปรปรวน (Analysis of variance)
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การปรับคา่ Alpha รายคู่
สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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การปรับคา่ Alpha รายคู่

• วิธีการปรับคา่ α ของแตล่ะคู ่(Error rate per comparison; αPC) เพื่อควบคมุ 
Familywise error rate
 การแก้ไขแบบ Sidak
 การแก้ไขแบบ Bonferroni
 การแก้ไขแบบ Holm
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การปรับคา่ Alpha รายคู่

• การแก้ไขแบบ Sidak

• เช่น ในการเปรียบเทียบ 4 กลุม่ มีการเปรียบเทียบรายคู ่6 คู ่ดงันัน้แตล่ะคูใ่ช้ 
𝛼𝑃𝐶 = 1 −

𝐶
1 − 0.05 = .0085

• การแก้ไขนี ้ใช้ข้อตกลงเบือ้งต้นวา่ การเปรียบเทียบรายคูเ่ป็นอิสระจากกนั
• การแก้ไขแบบ Hochberg เป็นอีกทางเลือกท่ีใกล้เคียงกบัของ Sidak
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𝛼𝐹𝑊 = 1 − 1 − 𝛼𝑃𝐶
𝐶

𝛼𝑃𝐶 = 1 −
𝐶 1 − 𝛼𝐹𝑊



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• การแก้ไขแบบ Bonferroni

• เช่น ในการเปรียบเทียบ 4 กลุม่ มีการเปรียบเทียบรายคู ่6 คู ่ดงันัน้แตล่ะคูใ่ช้ 
αPC = .05/6 = .0083

• การแก้ไขนี ้การเปรียบเทียบรายคูอ่าจเก่ียวข้องกนัได้
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𝛼𝑃𝐶 =
𝛼𝐹𝑊

𝐶
< .05 (หรือคา่อ่ืน)



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• การแก้ไขแบบ Holm (หรือเรียกวา่ Sequential Bonferroni)
 น า p-values ของการเปรียบเทียบทกุคู ่มาเรียงจากน้อยไปหามาก
 น า p-value ท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุ มาเปรียบเทียบกบั αFW/C
 หากไมถ่งึระดบันยัส าคญั หยดุ --- หากถงึระดบันยัส าคญั เปรียบเทียบกบั p-value 
ท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุล าดบัท่ี 2 ด้วย αFW/(C – 1)
 หากไมถ่งึระดบันยัส าคญั หยดุ --- หากถงึระดบันยัส าคญั เปรียบเทียบกบั p-value 
ท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุล าดบัท่ี 3 ด้วย αFW/(C – 2)
 ท าแบบนีไ้ปเร่ือยๆ จนครบทกุคู่

• การเปรียบเทียบรายคูอ่าจเก่ียวข้องกนัได้ มีก าลงัทางสถิติมากกว่าวิธีของ 
Bonferroni
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การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน สมมติฐาน คือ ประสทิธิภาพของ

วิธีการลดน า้หนกัทัง้สาม แตกต่างกนั

H0: 1 = 2 = 3 = 4
H1: คา่เฉลี่ยแตกตา่งกนั
รูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง

น าอาสาสมคัร 40 คน สุม่เข้ากลุม่ต่างๆ 

= .05



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

คู่ t df p

1-2 -0.56 18 .582

1-3 -3.69 18 .002

1-4 -2.39 18 .028

2-3 -3.49 18 .003

2-4 -2.08 18 .052

3-4 1.23 18 .236

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

คู่ p α Sig

1-2 .582 .05 NO

1-3 .002 .05 YES

1-4 .028 .05 YES

2-3 .003 .05 YES

2-4 .052 .05 NO

3-4 .236 .05 NO

No Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

คู่ p α Sig

1-2 .582 .0085 NO

1-3 .002 .0085 YES

1-4 .028 .0085 NO

2-3 .003 .0085 YES

2-4 .052 .0085 NO

3-4 .236 .0085 NO

Sidak Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

คู่ p α Sig

1-2 .582 .0083 NO

1-3 .002 .0083 YES

1-4 .028 .0083 NO

2-3 .003 .0083 YES

2-4 .052 .0083 NO

3-4 .236 .0083 NO

Bonferroni Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

คู่ p Rank α Sig

1-2 .582 6 NO

1-3 .002 1 .05/6 = .0083 YES

1-4 .028 3 .05/4 = .0125 NO

2-3 .003 2 .05/5 = .01 YES

2-4 .052 4 NO

3-4 .236 5 NO

Holm Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• เช่น
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= .05

คู่ No Sidak Bonferroni Holm

1-2 NO NO NO NO

1-3 YES YES YES YES

1-4 YES NO NO NO

2-3 YES YES YES YES

2-4 NO NO NO NO

3-4 NO NO NO NO

สรุป

การทานยาลดน า้หนกัใหมแ่ละยาลดน า้หนกัเก่า
ดีกวา่ยาหลอก

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• การเขียนรายงาน
 การวิจยัครัง้นี ้ต้องการประสิทธิภาพของยาลดน า้หนกัใหม่ เปรียบเทียบกบักลุม่
ควบคมุ 3 กลุม่ คือ ยาลดน า้หนกัเก่า ยาหลอก และไมไ่ด้รับยา ทดสอบกลุ่มละ 10 
คนด้วยการทดสอบ t แบบอิสระโดยปรับระดบันยัส าคญัด้วยวิธีของ Holm พบวา่ 
การทานยาลดน า้หนกัใหม ่(M = 75.80, SD = 10.11) และการทานยาลดน า้หนกั
เก่า (M = 78.10, SD = 8.14) ลดน า้หนกัได้มากกว่าการทานยาหลอก (M = 94.40, 
SD = 12.32) อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ ขณะที่กลุม่ไมไ่ด้รับยา (M = 87.70, SD = 
12.10) ไมแ่ตกตา่งจากกลุม่อ่ืนอยา่งมีนยัส าคญั
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การปรับคา่ Alpha รายคู่

• การเขียนสรุปการเปรียบเทียบรายคูแ่บบแผนภมูิ
 เรียงล าดบัคา่เฉล่ียของกลุม่จากน้อยไปหามาก
 ขีดเส้นแสดงวา่ คา่เฉลี่ยท่ีอยูใ่นเส้นเดียวกนั ไมแ่ตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั
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1 2 4 3

1-2, 1-4, 2-4 ไมแ่ตกตา่งกนั
อยา่งมีนยัส าคญั

3-4 ไมแ่ตกตา่งกนั
อยา่งมีนยัส าคญั

เหลือ 1-3 และ 2-3 ท่ีไมไ่ด้อยูเ่ส้นเดียวกนั แตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั



การปรับคา่ Alpha รายคู่

• วิธีการของ Sidak, Bonferroni, Holm สามารถประยกุต์ใช้ในการท าการ
ทดสอบหลายๆ แบบพร้อมกนั เช่น เปรียบเทียบตวัแปรตามหลายตวั
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บุคลิกภาพ ชาย หญิง p Rank α Sig
Neuroticism 45 50 .008 2 .05 / 4 = .0125 YES

Extroversion 55 49 .005 1 .05 / 5 = .01 YES

Agreeableness 49 50 .28 4 NO

Conscientiousness 48 51 .025 3 .05 / 3 = .0167 NO

Openness to experience 49 50 .31 5 NO



การทดสอบความแปรปรวนแบบทาง
เดียว
สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• เม่ือเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่ วิธีการอีกวิธีหนึง่ในการทดสอบความ
แตกตา่งระหวา่งกลุม่ คือ การตรวจสอบความแปรปรวนของคา่เฉลี่ยระหว่าง
กลุม่

• กลา่วคือ หากความแปรปรวนของคา่เฉลี่ย สงูมากๆ ก็เป็นไปได้สงูท่ีกลุม่
ทัง้หมด มาจากประชากรท่ีคา่เฉลี่ยแตกตา่งกนั

• วิธีการนีเ้รียกวา่ การวิเคราะห์ความแปรปรวน (Analysis of variance: 
ANOVA)

6 มกราคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 27



การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• ทดสอบพฤตกิรรมของคา่เฉลี่ยหากถกูสุม่มาจากประชากรเดียวกนั
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ประชากร

กลุม่ตวัอย่างท่ี 1

M1, SD1

𝐸 𝑀1 = 𝜇
𝐸 𝑆𝐷1 = 𝜎





การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• ทดสอบพฤตกิรรมของคา่เฉลี่ยหากถกูสุม่มาจากประชากรเดียวกนั
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ประชากร

กลุม่ตวัอย่างท่ี 1

M1, SD1

กลุม่ตวัอย่างท่ี 2 กลุม่ตวัอย่างท่ี 3 กลุม่ตวัอย่างท่ี 4

M2, SD2 M3, SD3 M4, SD4

𝐸 𝑀1 = 𝐸 𝑀2 = 𝐸 𝑀3 = 𝐸 𝑀4 = 𝜇
𝐸 𝑆𝐷1 = 𝐸 𝑆𝐷2 = 𝐸 𝑆𝐷3 = 𝐸 𝑆𝐷4 = 𝜎





การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• ทดสอบพฤตกิรรมของคา่เฉลี่ยหากถกูสุม่มาจากประชากรเดียวกนั
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ประชากร

กลุม่ตวัอย่างท่ี 1

M1, SD1

กลุม่ตวัอย่างท่ี 2 กลุม่ตวัอย่างท่ี 3 กลุม่ตวัอย่างท่ี 4

M2, SD2 M3, SD3 M4, SD4

𝐸 𝑠𝑀 = 𝜎𝑀 =
𝜎

𝑛
→ 𝐸 𝑛𝑠𝑀 = 𝜎





การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• สงัเกตวา่ หากกลุม่ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรเดียวกนัแล้ว ความแปรปรวน
ของประชากรสามารถท านายด้วยสถิติสองรูปแบบด้วยกนั

• ความแปรปรวนภายในกลุม่สามารถรวมกนัได้เป็นความแปรปรวนร่วม 
(pooled variance)
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𝐸 𝑆𝐷1
2 = 𝐸 𝑆𝐷2

2 = 𝐸 𝑆𝐷3
2 = 𝐸 𝑆𝐷4

2 = 𝜎2

𝐸 𝑛𝑠𝑀
2 = 𝜎2

)(; 2

1

1

Pooled jjjk

j j

k

j j

SDdfSS
df

SS
SD 









k คือจ านวนกลุม่



การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• กลา่วคือ

• ดงันัน้ หากกลุม่ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรเดียวกนัจริงแล้ว

• แตท่วา่ สดัสว่นดงักลา่วจากกลุม่ตวัอยา่ง ไม่จ าเป็นต้องเท่ากับ 1 เสมอไป 
อาจจะมากกวา่หรือน้อยกว่า 1 ก็ได้
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𝐸 𝑆𝐷Pooled
2 = 𝜎2

𝐸 𝑛𝑠𝑀
2 = 𝜎2

𝐸
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2 = 1



การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• หากกลุม่ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรคนละกลุม่
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ประชากร
ท่ี 1

กลุม่ตวัอย่างท่ี 1

M1, SD1

1

ประชากร
ท่ี 2

กลุม่ตวัอย่างท่ี 2

M2, SD2

ประชากร
ท่ี 3

กลุม่ตวัอย่างท่ี 3

M3, SD3

ประชากร
ท่ี 4

กลุม่ตวัอย่างท่ี 4

M4, SD4

2 3 4

𝐸 𝑆𝐷1
2 = 𝐸 𝑆𝐷2

2 = 𝐸 𝑆𝐷3
2 = 𝐸 𝑆𝐷4

2 = 𝐸 𝑆𝐷Pooled
2 = 𝜎2

𝐸 𝑛𝑠𝑀
2 = 𝜎2 + ความแตกตา่งระหวา่ง 𝜇1, 𝜇2, 𝜇3, 𝜇4



การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• ดงันัน้ หากกลุม่ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรท่ีแตกตา่งกนัและมีคา่เฉลี่ย
แตกตา่งกนั

• แตท่วา่ สดัสว่นดงักลา่วจากกลุม่ตวัอยา่ง อาจจะน้อยกวา่ 1 ก็ได้ เน่ืองจาก
ความผิดพลาดจากการสุม่ แตโ่อกาสท่ีเกิดขึน้จะยิ่งน้อย หากคา่เฉลี่ยใน
ประชากรยิ่งแตกตา่งกนั
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𝐸
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2 > 1



การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

𝑯𝟎: 𝝁𝟏 = 𝝁𝟐 = ⋯ = 𝝁𝒌 𝑯𝟏: มีความแตกต่างระหว่างคา่เฉลี่ย
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𝐸
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2 = 1 𝐸

𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2 > 1



การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่

• ตวัอยา่งของ H1
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1 = 20 
2 = 20
3 = 20
4 = 25

1 = 25 
2 = 20
3 = 20
4 = 25

1 = 18 
2 = 19
3 = 20
4 = 91

1 = 18.1 
2 = 18.1
3 = 18.2
4 = 18.2



การกระจายแบบ F

• ในการทดสอบสมมตฐิาน เราต้องรู้การกระจายของคา่สถิติหากสมมติฐานเป็น
จริง

• นกัสถิติพบวา่หาก Null Hypothesis เป็นจริง คา่สถิติ 𝐹 =
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2 จะมี

การกระจายแบบ F (F-distribution)
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การกระจายแบบ F

• สงัเกตวา่การกระจาย F จะมีรูปร่างขึน้อยูก่บัจ านวนกลุม่ท่ีเปรียบเทียบ (k) 
และจ านวนตวัอยา่งในแตล่ะกลุม่ (n)

• หาก Null Hypothesis ไม่เป็นจริง คา่ F จะสงูกวา่ 1 มาก
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การกระจายแบบ F

• ในการทดสอบสมมตฐิาน จะดวูา่คา่ F มีคา่สงูกวา่ท่ีคาดหวงัเมื่อ Null 
Hypothesis เป็นจริงหรือไม่

• กลา่วคือ Critical Region อยูท่างขวา

• ถ้าตกใน Critical Region  Reject H0
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การค านวณคา่ F

• ในการวิเคราะห์ความแปรปรวน จะมีรูปแบบการค านวณคา่ F ท่ีแสดงไว้ใน
โปรแกรมสถิติ
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𝐹 =
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2

SS df MS F p

Group F p

Error

Total

โอกาสท่ีจะเจอคา่ F ท่ีสงูเทา่นี ้
หรือมากกว่านี ้หาก Null
Hypothesis เป็นจริง

p < α Reject H0

p > α Fail to 
Reject H0



การค านวณคา่ F

• ในการวิเคราะห์ความแปรปรวน จะมีรูปแบบการค านวณคา่ F ท่ีแสดงไว้ใน
โปรแกรมสถิติ
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𝐹 =
𝑀𝑆Group

𝑀𝑆Error
=
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2

SS df MS F p

Group SSGroup k - 1 MSGroup F p

Error

Total

𝑀𝑆Group =
𝑆𝑆Group

𝑑𝑓Group



การค านวณคา่ F

• ในการวิเคราะห์ความแปรปรวน จะมีรูปแบบการค านวณคา่ F ท่ีแสดงไว้ใน
โปรแกรมสถิติ

6 มกราคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 42

𝐹 =
𝑀𝑆Group

𝑀𝑆Error
=
𝑛𝑠𝑀
2

𝑆𝐷Pooled
2

SS df MS F p

Group SSGroup k - 1 MSGroup F p

Error SSError N - k MSError

Total

𝑀𝑆Error =
𝑆𝑆Error
𝑑𝑓Error



การค านวณคา่ F

• ในการวิเคราะห์ความแปรปรวน จะมีรูปแบบการค านวณคา่ F ท่ีแสดงไว้ใน
โปรแกรมสถิติ
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SS df MS F p

Group SSGroup k - 1 MSGroup F p

Error SSError N - k MSError

Total SSTotal

𝑆𝑆Total = 𝑆𝑆Group + 𝑆𝑆Error



การค านวณคา่ F

• เช่น กลุม่ท่ี 1: X = 5, 6, 7, 8, 9  M1 = 7, SD1 = 1.58
กลุม่ท่ี 2: X = 4, 5, 6, 7, 8 M2 = 6, SD2 = 1.58
กลุม่ท่ี 3: X = 3, 4, 5, 6, 7 M3 = 5, SD3 = 1.58
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SS df MS F p

Group 10 2 5 2.00 .178

Error 30 12 2.5

Total 40

𝑠𝑀
2 = 1

𝑆𝐷Pooled = 1.58
𝑆𝐷Pooled
2 = 2.5

𝑛𝑠𝑀
2 = 5𝑘 − 1 = 3 − 1 = 2

𝑁 − 𝑘 = 15 − 3 = 12

𝐹 =
5

2.5
= 2

𝑝 𝐹2,12 ≥ 2 = .178



การค านวณคา่ F

• SSGroup = 10; dfGroup = 2; MSGroup = 5
• SSError = 30; dfError = 12; MSError = 2.5
• SSTotal = 40; F(2, 12) = 12, p = .178
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SS df MS F p

Group 10 2 5 2.00 .178

Error 30 12 2.5

Total 40



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal
สมมติฐาน คือ เพลงมีอิทธิพลต่อ

ความจ า

H0: 1 = 2 = 3
H1: คา่เฉลี่ยแตกตา่งกนั
รูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง

นกัวิจยัจึงน านิสิต 15 คน 
สุม่เข้ากลุม่ กลุม่ละ 5 คน

= .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal

1 = Classic

2 = Pop-dance

3 = Heavy-metal



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal

ใน Options เลือก Descriptive เพ่ือหา
Descriptive Statistics



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal

Descriptive Statistic ของแตล่ะกลุม่



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal

p = .18

F(2, 12) = 2.00, p = .18



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
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ทดสอบสิ่งแวดล้อมวา่มีผลตอ่
ความจ าหรือไมโ่ดยเปิดเพลง
(1) Classic (2) Pop-dance

(3) Heavy-metal

p = .18

= .05

p > 

ไมส่ามารถสรุปได้วา่ การเปิดเพลงประเภท
ท่ีแตกตา่งกนั มีผลตอ่ความจ าหรือไม่ Fail to Reject H0



การทดสอบสมมติฐาน

• One-way ANOVA สามารถใช้ทดสอบระหวา่ง 2 กลุม่ได้
• ผลท่ีได้จะเหมือนกบั Independent t-test เม่ือทดสอบสองทาง
 คา่ F จะเทา่กบั t2

 คา่ p ท่ีได้จะเทา่กนั
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การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

= .05

สมมติฐาน คือ กลุม่ทัง้ 4 กลุม่มีความ
คิดเห็นตอ่ห้องเชียร์แตกต่างกนั

H0: 1 = 2 = 3 = 4
H1: คา่เฉลี่ยแตกตา่งกนั
รูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง

เก็บข้อมลูได้จาก
(ก) นกัเรียน ม.6 จ านวน 50 คน
(ข) นิสิตปี 1 จ านวน 200 คน
(ค) นิสิตปี 2 จ านวน 200 คน

(ง) ประชาชนทัว่ไป จ านวน 50 คน



การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 



การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

p < .001

F(3, 496) = 104.67, p < .001



การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

p < .001

= .05

กลุม่ทัง้ 4 กลุม่มีความคิดเห็น
ตอ่ห้องเชียร์แตกตา่งกนั Reject H0

p < 



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• การกระจายของประชากรภายในแตล่ะกลุม่เป็นโค้งปกติ
 การวิเคราะห์ความแปรปรวนคงทนตอ่การกระจายไมเ่ป็นโค้งปกติ

• ความแปรปรวนภายในแตล่ะกลุม่เท่ากนั (Homogeneity of variance)
 กลุม่ตวัอยา่งเทา่กนั ไมค่อ่ยมีปัญหา
 กลุม่ตวัอยา่งไมเ่ทา่กนั ความแปรปรวนสงูสดุต่อต ่าสดุต ่ากวา่ 10 ตอ่ 1 ยงัโอเค
 สามารถใช้ Welch Test ในการทดสอบเม่ือความแปรปรวนภายในแตล่ะกลุม่ไม่
เทา่กนั แตไ่มค่งทนตอ่การกระจายไมเ่ป็นโค้งปกติ

• ไม่ควรใช้ Levene test ในการทดสอบข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ (หาก
ไม่เข้าใจ ให้ดวูีดีโอทบทวน เร่ืองการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยท่ีอิสระจากกนั)
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ขนาดอิทธิพล

• ขนาดของความแตกตา่งของคะแนนทัง้หมดอธิบายด้วยคามแตกตา่งระหวา่ง
กลุม่
 Eta-squared
 Omega-squared

• ขนาดของความแตกตา่งของคา่เฉลี่ยของแตล่ะกลุม่จากคา่เฉลี่ยรวมในหน่วย
ของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน
 Cohen’s f
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ขนาดอิทธิพล

• Eta-squared (2)
 จาก 𝑆𝑆Total = 𝑆𝑆Group + 𝑆𝑆Error
 ดงันัน้ 𝜂2 = 𝑆𝑆Group/𝑆𝑆Total
 แต ่𝐸(𝜂2) ไมเ่ทา่กบัคา่นีใ้นประชากร 
ท าให้เป็นคา่สถิติท่ีไมดี่
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SS df MS F p

Group 10 2 5 2.00 .178

Error 30 12 2.5

Total 40

𝜂2 =
𝑆𝑆Group

𝑆𝑆Total
=
10

40
= .25

25%



ขนาดอิทธิพล

• Omega-squared (2)

𝜔2 =
𝑆𝑆Treat− 𝑘−1 𝑀𝑆Error

𝑆𝑆Total+𝑀𝑆Error
𝜔2 ประมาณคา่ 𝜂2 ของประชากรดีกวา่ 𝜂2 ท่ีค านวณจากกลุม่ตวัอยา่ง
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SS df MS F p

Group 10 2 5 2.00 .178

Error 30 12 2.5

Total 40

𝜔2 =
𝑆𝑆Treat − 𝑘 − 1 𝑀𝑆Error
𝑆𝑆Total +𝑀𝑆Error

=
10 − 2 ⋅ 2.5

40 + 2.5
=
5

42.5
= .12

12%



ขนาดอิทธิพล

• Cohen’s f
 ขนาดของความแตกตา่งของคา่เฉล่ียของแตล่ะกลุม่จากคา่เฉล่ียรวมในหน่วยของ
สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
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คะแนนดิบ
คะแนนมาตรฐาน

0

กลุม่ท่ี 3กลุม่ท่ี 2กลุม่ท่ี 1

คา่เฉลี่ยรวม = 6

0.63-0.63

5 6 7

𝑓 =
1

𝑘
 
𝑗=1

𝑘 𝜇𝑗 − 𝜇

𝜎𝑒

2

=
1

3
−0.632 + 02 + 0.632 = 0.516

𝑆𝐷Pooled = 1.58

5 − 6

1.58

6 − 6

1.58

7 − 6

1.58



ขนาดอิทธิพล

• Cohen’s f
 ขนาดอิทธิพลน้อย: 
f = .10; ปานกลาง: f = .25; สงู: f = .40
 ใช้ในการหาก าลงัทางสถิติ
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การเขียนรายงาน

• งานวิจยันีต้้องการทดสอบอิทธิพลของประเภทของดนตรีตอ่ความสามารถใน
การจ าระยะสัน้ แบง่คนเป็นกลุม่ละ 10 คน เปรียบเทียบระหวา่งเพลง Classic 
(M = 7, SD = 1.58) เพลง Pop-dance (M = 6, SD = 1.58) และเพลง 
Heavy-metal (M = 5, SD = 1.58) จากการทดสอบด้วยการวิเคราะห์ความ
แปรปรวนทางเดียว พบวา่ความจ าระยะสัน้ไมแ่ตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั
ระหวา่งประเภทของดนตรี, F(2, 12) = 2.00, p = .18, 2 = .12
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การเขียนรายงาน

• งานวิจยันี ้เปรียบเทียบความคดิเห็นตอ่ห้องเชียร์ของกลุม่คน 4 กลุม่ คือ 
นกัเรียนชัน้ม. 6 นิสติชัน้ปีท่ี 1 นิสติชัน้ปีท่ี 2 และประชาชนทัว่ไปท่ีท างานแล้ว 
จากการทดสอบด้วยการวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว กลุม่คนทัง้ 4 กลุม่
มีความคดิเห็นตอ่ห้องเชียร์แตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั, F(3, 496) = 
104.67, p < .001, 2 = .38 คา่สถิติพรรณนาแสดงไว้ในตารางท่ี 1
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กลุ่มที่เปรียบเทียบ n M SD

นกัเรียนชัน้ม. 6 50 2.58 0.61

นิสิตชัน้ปีท่ี 1 200 2.01 0.34

นิสิตชัน้ปีท่ี 2 200 2.56 0.56

ประชาชนทัว่ไป 50 1.40 0.50

ตารางที่ 1 สถิติพรรณนาของกลุม่ตา่งๆ ในความคิดเห็นตอ่ห้องเชียร์



ก าลงัในการทดสอบทางสถิติ

• ใช้โปรแกรม G*POWER 3 โดย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ F-tests
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ ANOVA: Fixed effects, omnibus, one-way
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute achieved power –

given , sample size and effect size
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ก าลงัในการทดสอบทางสถิติ

ขนาดอิทธิพล (หากรู้แตค่่าเฉลี่ยและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของแตล่ะกลุม่ กด Determine ดตูวัอย่างหน้าถดัไป

ระดบันยัส าคญั ขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

คา่พารามิเตอร์ท่ีเบ่ียงเบน ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ

จ านวนกลุม่
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ก าลงัในการทดสอบทางสถิติ
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คา่เฉลี่ยของแตล่ะกลุม่

จ านวนกลุม่ตวัอยา่ง

สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
ภายในแตล่ะกลุม่ 
หรือ SDPooled

จ านวนกลุม่

ขนาดอิทธิพล (Cohen’s f)



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งใน One-way ANOVA มุง่เน้นท่ีการทดสอบ
ก าลงัเท่านัน้

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งตามก าลงัท่ีต้องการ สามารถท าได้โดยใช้
โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ F-tests
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ ANOVA: Fixed effects, omnibus, one-way
 เลือกวา่จะหาขนาดกลุม่ตวัอยา่ง คือ A Priori: Compute required sample size –

given , power and effect size
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การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น จงหากลุม่ตวัอยา่งท่ีจะท าให้ก าลงั = .80 ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05 จาก
การเปรียบเทียบผลของดนตรีประเภทตา่งๆ
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ใช้กลุม่ตวัอยา่งรวม 42 คน กลุม่ละ 14 คน



การเปรียบเทียบรายคู่
สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย

• One-way ANOVA เป็นการทดสอบแบบภาพรวม (Omnibus test) 
• เม่ือปฏิเสธ Null Hypothesis เราจะบอกวา่ Alternative Hypothesis เป็นจริง
คือ มีความแตกตา่งรูปแบบใดรูปแบบหนึง่

• ไม่ได้บอกวา่ความแตกตา่งแบบไหน
• วิธีการหนึง่ในการหารูปแบบความแตกตา่ง คือ การเปรียบเทียบรายคู่

(Pairwise comparison) ดงัท่ีกลา่วไปในข้างต้น
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การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย

• วิธี Bonferroni, Sidak, หรือ Holm เป็นวิธีในการเปลี่ยนคา่ α ซึง่เป็นวิธีท่ี
สามารถใช้กบัการเปรียบเทียบรูปแบบใดก็ได้ เช่น Independent t-test กบัตวั
แปรตามหลายตวั

• เป็นวิธีเหลา่นี ้เป็นวิธีท่ีดี แตก่ าลงัในการทดสอบทางสถิติไม่สงูเท่ากบัวิธีท่ีถกู
ออกแบบมาส าหรับการวิเคราะห์รายคูโ่ดยเฉพาะ
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ความแตกตา่งรายคูท่ี่เป็นไปได้สงูสดุ
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ประชากร

กลุม่ตวัอย่างท่ี 1

กลุม่ตวัอย่างท่ี 2

กลุม่ตวัอย่างท่ี 3

กลุม่ตวัอย่างท่ี 4

การสุม่ครัง้ท่ี
1 2 3 4

100.17 99.83 100.58 101.98
102.37 104.76 101.52 99.03
101.52 107.01 96.27 99.04
102.88 101.56 104.81 98.22

 = 100
 = 15
n = 20

3.76ความแตกตา่งรายคูส่งูสดุ 2.71 7.18 8.54

น ามาสร้าง Sampling Distribution ดวูา่ความแตกต่างรายคูส่งูสดุมีคา่เทา่ไร ถ้า H0 เป็นจริง



ความแตกตา่งรายคูท่ี่เป็นไปได้สงูสดุ
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Critical Value = 13.41

α = .05

ความแตกตา่งรายคูส่งูสดุหาก Null Hypothesis เป็นจริง

ดงันัน้ หากความแตกต่างรายคูส่งูกวา่ 13.41  Reject H0
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วิธีนีเ้รียกวา่วิธีการ
ของ Tukey

Studentized Distribution



การเปรียบเทียบรายคู:่ การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

กลุม่ทัง้ 4 กลุม่มีความคิดเห็น
ตอ่ห้องเชียร์แตกต่างกนั

One-way ANOVA
Reject H0

ท าการเปรียบเทียบรายคู ่เพ่ือค้นหา
รูปแบบของความแตกตา่ง



การเปรียบเทียบรายคู:่ การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 
นกัเรียนม.6 นิสิตปีท่ี 1 นิสิตปีท่ี 2 ประชาชนทัว่ไป

นกัเรียนม.6

นิสิตปีท่ี 1

นิสิตปีท่ี 2

ประชาชนทัว่ไป

การเปรียบเทียบรายคูท่ี่เป็นไปได้ทัง้หมดคือ 6 คู่



การเปรียบเทียบรายคู:่ การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

= .05



การเปรียบเทียบรายคู:่ การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

= .05

คา่ p จาก Tukey Test



การเปรียบเทียบรายคู:่ การทดสอบสมมติฐาน
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

= .05

Sophomore vs. High School  ไม่แตกตา่งอย่างมีนยัส าคญั
คูท่ี่เหลือ แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญั



การเปรียบเทียบรายคู:่ ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• เหมือนการวิเคราะห์ความแปรปรวนทกุอยา่ง
• ใช้วิธีของ Games-Howell หากความแปรปรวนสงูสดุและต ่าสดุ มากกว่า 10
ตอ่ 1 และกลุม่ตวัอยา่งไมเ่ท่ากนั

• แตว่ิธีนีไ้ม่คงทนตอ่การละเมิดการกระจายภายในกลุม่เป็นโค้งปกติ
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การเปรียบเทียบรายคู:่ เปรียบเทียบวิธีตา่งๆ

• LSD คือ การท า Independent t-test 
ดงันัน้ห้ามใช้

• Bonferroni, Sidak ไม่แนะน าในการ
เปรียบเทียบรายคูท่ี่เป็นไปได้ทัง้หมด

• Tukey แนะน ามากในการเปรียบเทียบ
รายคูท่ี่เป็นไปได้ทัง้หมด

• Games-Howell ใช้แทน Tukey เม่ือ
ความแปรปรวนแตกตา่งกนัระหวา่ง
กลุม่สงูมาก และจ านวนกลุม่ตวัอยา่ง
แตล่ะกลุม่ไม่เท่ากนั
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ช่วงเช่ือมัน่พร้อมกนั

• หากสร้างช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 โอกาสท่ีช่วงเช่ือมัน่จะคลมุค่า Parameter มี
ทัง้หมด 95 ครัง้ใน 100 ครัง้
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1 - 2

หากตรวจสอบช่วงเช่ือมัน่หลายช่วงพร้อมกนั
โอกาสท่ีจะเจอทกุช่วงท่ีตรวจสอบคลมุค่า
Parameter พร้อมกนั ไมถ่งึ 95%

คลมุ = 95%



ช่วงเช่ือมัน่พร้อมกนั

• ตรวจสอบโอกาสท่ีจะคลมุ Parameter ทกุตวัพร้อมกนั
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1 - 2 1 - 3 2 - 395% 95% 95%






















คลมุทกุตวัพร้อมกนั

90%



ช่วงเช่ือมัน่พร้อมกนั

• ปรับโอกาสให้คลมุทกุตวัเท่ากนัให้ใกล้เคียง 95% โดยท าให้ความกว้างของ
ช่วงแตล่ะช่วงมากขึน้

• การสร้างช่วงเช่ือมัน่แบบนี ้จะเรียกวา่ ช่วงเช่ือมัน่พร้อมกัน (Simultaneous 
Confidence Interval)

• วิธีการปรับเหมือนการเปรียบเทียบรายคู ่เช่น วิธีของ Tukey, Sidak,
Bonferroni
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ช่วงเช่ือมัน่พร้อมกนั

• เช่น วิธีของ Tukey
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Simultaneous Confidence Interval

ตรวจสอบวา่แตกตา่งกนั
อยา่งมีนยัส าคญัหรือไม่
โดยดวูา่ช่วงเช่ือมัน่คลมุ 0
หรือไม่

ใช้ SPSS ค านวณหา Simultaneous Confidence Interval ของวิธีอ่ืนได้



การเปรียบเทียบรายคู:่ ขนาดอิทธิพล

• ในการเปรียบเทียบรายคูนี่ ้สามารถ Cohen’s d ได้
• หากความแปรปรวนเท่ากนั สามารถใช้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานร่วมได้

• หากความแปรปรวนไมเ่ท่ากนั ใช้ความแปรปรวนของกลุม่ควบคมุ หากไม่มี
กลุม่ควบคมุก็อาจใช้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานร่วมได้

• ตรวจสอบว่าความแปรปรวนเท่ากนัหรือไม่ ด้วย Levene Test
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การเปรียบเทียบรายคู:่ ขนาดอิทธิพล
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ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 



การเปรียบเทียบรายคู:่ ขนาดอิทธิพล
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Levene Test ถงึระดบันยัส าคญั ใช้
สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุม่ควบคมุ

ความคิดเห็นตอ่การมีห้องเชียร์
เปรียบเทียบกนัระหวา่ง 4 กลุม่
(ก) นกัเรียนม.6 (ข) นิสิตปี 1

(ค) นิสิตปี 2 (ง) ประชาชนทัว่ไป
ประเมิน 1 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง

5 เห็นด้วยอย่างย่ิง 

ไมมี่กลุม่ควบคมุชดัเจน ใช้สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานร่วม

𝑆𝐷Pooled = 𝑀𝑆Error = 0.231 = 0.481



การเปรียบเทียบรายคู:่ ขนาดอิทธิพล
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เปรียบเทียบ ม.6 และปี 1: d = (2.58 – 2.01)/0.481 = 1.19

เปรียบเทียบ ม.6 และปี 2: d = (2.58 – 2.56)/0.481 = 0.04

เปรียบเทียบ ม.6 และประชาชนทัว่ไป: d = (2.58 – 1.40)/0.481 = 2.46



การเปรียบเทียบรายคู:่ ขนาดอิทธิพล
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เปรียบเทียบ ปี 1 และปี 2: d = (2.01 – 2.56)/0.481 = -1.14

เปรียบเทียบ ปี 1 และประชาชนทัว่ไป: d = (2.01 – 1.40)/0.481 = 1.27

เปรียบเทียบ ปี 2 และประชาชนทัว่ไป: d = (2.56 – 1.40)/0.481 = 2.41



รูปแบบการขยายผล
สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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รูปแบบการขยายผล

• ท่ีผา่นมา กลุม่ได้ถกูก าหนดโดยผู้วิจยัไว้แล้ว ผลจากการเปรียบเทียบคือดวูา่
ประชากรของกลุม่มีคา่เฉลี่ยแตกตา่งกนัหรือไม่

• เรียกการขยายผลแบบนีว้า่ การหาอิทธิพลของกลุม่ท่ีก าหนดไว้ (Fixed Effect)
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ชาย

กลุม่ตวัอย่าง

หญิง

กลุม่ตวัอย่าง

ให้ยา
แบบใหม่

กลุม่ตวัอย่าง

ให้ยา
หลอก

กลุม่ตวัอย่าง

ไม่ให้
ยา

กลุม่ตวัอย่าง



รูปแบบการขยายผล

• บางครัง้ กลุม่ถกูสุม่ออกมาจากประชากรของกลุม่อีกทีหนึง่
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โรงเรียน
ท่ี 1

กลุม่ตวัอย่าง

โรงเรียน
ท่ี 2

กลุม่ตวัอย่าง

โรงเรียน
ท่ี 3

กลุม่ตวัอย่าง

โรงเรียน
ท่ี 4

กลุม่ตวัอยา่ง

โรงเรียนมธัยมศกึษา
ทัง้หมด



รูปแบบการขยายผล

• ในกรณีนี ้สามารถขยายผลได้ 2 รูปแบบ
 ถ้าต้องการสรุปวา่ โรงเรียนทัง้ 4 โรงเรียนนีมี้ตวัแปรตามแตกต่างกนั จะเป็นการ
ขยายผลของอิทธิพลของกลุม่ท่ีก าหนดไว้ (Fixed Effect)
 ถ้าต้องการสรุปวา่ โรงเรียนมธัยมศกึษาทัง้หมดมีตวัแปรตามแตกต่างกนั (คิดวา่
โรงเรียนถกูสุม่ออกมาอีกทีหนึง่) จะเป็นการขยายผลของอิทธิพลของกลุม่แบบสุม่ 
(Random Effect)

• ทัง้ Independent t-test, One-way ANOVA, และสถิตอ่ืินๆ ท่ีสอนในวิชานี ้
จะเป็น Fixed Effect

• ใช้การวิเคราะห์พหรุะดบั (Multilevel Model) เพื่อทดสอบ Random Effect

6 มกราคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 95



คาบตอ่ไป

• สง่การบ้านท่ี 2 (สง่ในสปัดาห์ท่ี 25-29 ม.ค. 59)
• เรียนคาบปฏิบตัิการครัง้ท่ี 2
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